



多元一體 四個校園

淡江大學五十多年來的奮力經營，如今早已成為國內高等教育中的翹楚，不僅穩居私立大學之冠，更超越部份國立大學，成為「國際化、資訊化、未來化」的重要高等教育指標。在競爭日趨激烈的高等教育環境裡，國家政策的引導使得大學充斥，教育品質日漸低落，教育資源一再的稀釋、分散，各大學都面臨了空前的危機與挑戰。淡江大學雖然處於混亂的教育大環境中，仍堅持一貫的辦學理念，並得到企業界和青年學子的肯定，職是之故，我們更需不斷精益求精的改革之道，方能在如此良好的基礎之上，建立淡江的第二條曲線，成功的邁向另一個淡江大學的巔峰。

以現今時事觀之：淡江大學無法像國立大學一樣擁有廣大而集中的校地，更不可能有教育部源源不斷的資源提供，所以將有限的資源極大化，就成為淡江永續成長的重要命題。在創辦人張建邦博士及歷任校長的規劃下，以淡江精神為核心，建立多元又具特色的不同學習環境，再回歸淡江大學的根本，達成

為當下的發展策略，因此我們開創出淡水、臺北、蘭陽、網路等四個校園，各有其特色與任務。淡水校園是我們最重要的根據地，雖然校地已達飽和，卻是教職生人數最多的校園，也是學術發展的重心；臺北校園位於城市要津，是提供終身學習，建立淡江對窗口的重要據點；蘭陽校園是新興的全人教育之城，以英式全英語教學，與在地社區融合發展，是臺灣最具特色的高等教育學園；網路校園則是建構在淡江資訊化的雄厚基礎之上，提供了無限學習與開發的可能性，不管是遠距教學還是網路學習平台，都開發了無限寬廣的學習理念和學習環境。這四個校園雖然各有領銜，卻都是在淡江大學的大架構下分枝散葉，也都是秉持著淡江辦學的理念而發展，可說是淡江精神的實踐與延伸。

在全球化的趨勢下，多元發展是所有企業組織持續成長的主要動力，固守本體有可能造成組織的萎縮和願景成長的遲緩。尤其在競爭激烈的環境中，更必須有睿智者洞悉未來的趨勢，

預先做組織與架構的改造，使之能創造潮流、引導趨勢，在根本哲學思維和理念的基礎上，創造多元發展價值觀，進而以多元化的成就豐富本體的願景。淡江大學五十多年來的辦學績效，早已得到各界的肯定，其基本精神的崇高及穩定性也不遑多述，然而，在張創辦人睿智的未來學眼光之下，早已逐步的規劃淡江未來願景的實現，所以，以淡江精神為本體，以淡水、臺北、蘭陽、網路四個校園為多元實踐過程，已經為淡江大學劃劃了未來的成功，更是淡江大學永續成長的實現。我們相信：在執事者努力實現淡江「多元一體，四個校園」的同時，也是淡江大學邁向另一個高峰的契機。或許在建設的過程會有些許的陣痛，或是遭到部份不具未來眼光者的質疑，但先知的睿智是表現在永續的考驗，及體現後世的福澤。淡江大學早已創造過無數臺灣高等教育的領先指標，並得到後學者一再的仿效，因此，各具特色和發展潛能的四個校園，在淡江主體精神的貫徹下，必定也能成為臺灣高等教育的先驅。

校園視窗

淡水校園 <<<<< 知識之城

佛教藝術暨淡水詩文展本週展出

正智佛學社暨教職員佛學社及驚聲古典詩社，於15日至18日的每日上午10時至下午5時於商館展示廳舉辦「2006佛教藝術暨淡水詩文展」活動，歡迎全校師生共襄盛舉。

佛學社社長中文二何依蓮表示，15日中午12時將舉行開幕剪綵茶會，16日晚間6時30分在文音音樂廳舉辦「傾聽心靈的樂音——禪繞美聲講座」，備有精緻茶點及精美紀念品，希望師生踴躍參加。

此次活動主題為「禪心詩旅」，由北區8所大專院校，結合中華民國大專青年禪學會的資源，一同巡迴展覽六波羅蜜、四大菩薩及淡水詩文展，希望提醒同學常懷感恩的心，並藉此啟發大家內心的慈悲與智慧。(方力晨)

蘭陽校園 <<<<< 智慧之園

蘭陽學生「淨山」活動 體驗環保

為了響應社區服務活動，語言系40名學生於上週三(10日)在教習林以添的帶領下，至林美石磬步道進行「淨山」活動，人手一個塑膠袋撿拾散佈於步道上的垃圾，一個小時的路程走後，大家已滿身大汗，但卻讓同學們體驗到維護自然生態的不易，不虛此行。(蘭陽校園)

校外教學 同學收穫多

「全球化時代媒體與權利」授課教師鄭欽模，於上週二(9日)帶領學生20位至正聲廣播公司宜蘭電台進行校外教學活動，讓同學們實地瞭解廣播電台的運作過程，及如何製作廣播節目；另外「電腦程式語言設計」授課教師朱留於上週三(10日)，帶領學生46位至國防部軍備局生產製造中心第204廠進行校外教學活動，讓同學藉由參觀國軍生產工廠，了解現代武器裝備製程自動化設計及系統分析設計方法。(蘭陽校園)

師生勤練習 體育競賽一較高下

蘭陽校園下週起將舉辦一系列體育競賽，提升校園運動風氣，包括排球男女混合競賽、桌球比賽、3對3籃球比賽，及高爾夫球推桿競賽暨冠軍預選禮券活動，師生們個個摩拳擦掌，利用晚上課餘閒暇時間練習，只要天氣好，校園籃球場、排球場、桌球區，都可以看到師長、學生們練習的身影。(蘭陽校園)

台北校園 <<<<< 知識之海

學分班課程第2波補助即將展開

本學期學分班課程共開165門課程，共計3194人次修課，其中64門為碩士在職專班課程，開放學分班學員隨班附讀，6門為職訓局補助在職勞工進修課程。近日已獲獲職訓局通知，本期可能將有第2波補助計畫，目前已向各系所調查學分班暑期預計開授課程，待職訓局第2波補助申請函送達後，將直接去函申請。符合職訓局補助資格者，請隨時留意本中心最新消息。(進修教育中心)

語文研習班輔導員名單出爐

僑委會委託教育部辦理「2006華裔青年語文研習班」，華語中心為使活動盡善盡美，特別舉辦「輔導員」甄選，報名參加甄選的同學多達八十餘人，經過激烈的競爭、評審之後，共選出正取15位、備取13位，名單如左——正取：彭佳燕、薛詠祺、鍾翠娥、李彥芳、王英智、王春曉、林欣宜、黃鈞凱、曾雅鈴、高琪婷、簡依存、李國印、陳思堯、陳偉潔、陳秀如。備取：吳佳嘉、黃竹君、陳聖平、宋宛倫、黃佩婷、曾詩敏、陳怡安、鄧福鋒、張伊婷、程筱雯、洪佳音、張嘉文、陳佩翎。(華語中心)

昆士蘭英語研習團 遊學最佳選擇

2006暑期海外遊學團推出後，同學報名踴躍，部份遊學團已額滿。值得一提的是，「澳洲昆士蘭大學英語研習團」每週上課25小時，為期共5週，是提升英語溝通能力最實惠的課程。而昆士蘭省的觀光資源相當豐富，市內有許多自然景觀、購物中心、文化中心及野生動物保護區，鄰近的黃金海岸更是世界聞名的觀光勝地，想要擁抱大自然並加強英語能力的同學，「澳洲昆士蘭大學英語研習團」絕對是最好的選擇，意者請電洽(02)23216320轉24，或上網http://www.dce.tku.edu.tw查詢。(推廣教育中心)

網路校園 <<<<< 探索之城

日行萬步網站 健康好管理

遠距教學中心為因應本校體育育的宗旨精神，由本校體育室提供健走資訊，遠距教學中心負責網站規劃，共同合作建置「日行萬步健康永駐」網站。網站內容介紹健走運動相關資訊，如「健走的好處」、「健走的方式」、「健走的技巧」、「設計健走計畫」並提供專屬會員登錄步數服務。凡屬於該網站的會員，每日可不限次數上網登錄健行步數的線上功能外，並透過圖表的呈現方式，以便網路會員做好每日健康管理。

日前體育室邀請台灣師範大學體育學系方進隆教授的演講中提及，每走一萬步即可消耗200-300大卡卡路里，除了達到減重、改善心血管病外，更可以最自然的運動方式有效達到運動的成效。為鼓勵校內師生能共同參與健行活動，凡至「日行萬步健康永駐」網站即有精美贈品送給大家！詳情請上網http://cyber.tku.edu.tw查詢。(遠距中心)

流行文化放大鏡

◎文/劉昆霖 熊君君 攝影/邱湘媛 陳振堂

扭蛋風潮席捲校園 學子也瘋狂

近年來扭蛋風潮盛行，各處的扭蛋機越來越多，除了店門口擺設的幾台扭蛋機之外，西門町、士林、公館等人潮眾多的地方，也設置了專賣店，扭蛋風暴也開始席捲校園，造成許多同學瘋狂蒐集。

扭蛋起源

玩具販賣機的概念最早源自美國，大約在1920年起就有了，剛開始是放在雜貨舖門口，給小朋友投著好玩的，裡面多是口香糖、零食，或是一些小玩具，外面並沒有塑膠蛋殼包裝。有點類似夜市中販賣球型泡泡糖的機器，上面是一個透明圓球盛裝著糖果，底下是鐵製的機身，投幣後轉動旋轉鈕，糖果就會掉下來。後來這種販賣方式傳到日本，並加以發揚光大，使得日本成了世界上扭蛋最大的供應國。日本不但有組織地替扭蛋建立品牌，更利用扭蛋機的優勢——「刺激！因為永遠不知道掉出來的是什麼」來作為行銷策略，讓扭蛋的販賣主流從食品轉為玩具。

種類繁多 故事性強

扭蛋商品的種類多樣，有卡通漫畫類，如聖誕夜驚魂、鋼彈；懷舊系列，如科學小飛俠、阿爾卑斯山的少女；縮小版圖鑑，如古文明奇蹟，以及珍稀扭蛋等，造型精緻，每一組扭蛋都彷彿是一個故事的小小縮影，不僅是小朋友的最愛，大人更是愛不釋手。

扭蛋依照大小及精美程度有不同的價錢，一般分為30、50、100元三種，當然不同的遊樂場所，有時價錢就會不一樣，扭蛋玩具的類型也可分為吊飾、鑰匙圈、絨毛布偶、擺飾、積木型、可動人型等，每種類型各有其優點，如擺飾除了單個模型外，還有所謂的場景組，可以將整個故事的場景呈現出來，讓玩家更可以感覺到整個故事的情節氣氛，因此場景組也成為玩家們喜愛的蒐藏品之一。



▲土木系碩二鍾凱竹收集扭蛋多年，每顆扭蛋都是他的寶貝，他也常上網瀏覽文章並交換心得。

扭蛋機大搜查

淡江大學附近的扭蛋機主要分佈在大學城及水源街上，常可以見到同學們在下課後，三兩成羣地轉動扭蛋機器，並愉快地討論著扭到的公仔，英專路上也有十多台扭蛋機器，遊客常駐足消費，另外山下老街末端的扭蛋專門店，也是淡江同學常去的地方，店內扭蛋琳瑯滿目，不論是最新流行的扭蛋或是值得典藏的隱藏版扭蛋，都可以在這尋找到。

玩家私房話

土木系碩二鍾凱竹，從大二就開始收集扭蛋，他說：「一開始是因為看到扭蛋機很新奇，而且那時流行扭蛋，就抱著好奇的心態去轉，沒想到轉著轉著就上癮了。」平時，他也會到專門討論扭蛋的網頁瀏覽文章、交換心得，或跟實驗室的老師們逛逛扭蛋店，遇到非常想收藏的系列，也會直接向店家購買，但由於對於扭蛋品質較為挑剔，所以雖然收藏的時間很久，收集的扭蛋卻還不超過百個。另外，他也分享之前被不肖扭蛋業者欺騙的經驗：「在同一系列的扭蛋中，每個扭蛋的外殼都會搭配不同的顏色，譬如轉到藍色，就會知道轉到某個角色，但是有商家老闆，會偷偷將較熱門的人物掉包成其他角色，特別是像100元的大蛋，很容易被動手腳，實在很令人氣憤。」

土木系碩一林煜哲表示：「考上研究所之後，生活非常忙碌，扭蛋是生活的調劑品，而且擺在研究室，研究功課累了之後，就可以拿出來玩一玩。」目前他收藏約50個扭蛋，往後還會繼續收藏下去，他最喜歡的是「聖誕夜驚魂」系列的扭蛋，製作十分細緻，常常拿出來把玩。他說：「目前買過最貴的扭蛋，就是在潛水休息站轉到的扭蛋了，轉一顆要170元呢！」

大傳二劉怡伶被公認為班上的「扭蛋達人」，她除了自己收藏扭蛋之外，還去扭蛋店打工，她說：「扭蛋工作細緻，收集起來也很方便！」她喜歡「布丁狗系列」、「迪士尼系列場景組」、「三麗歐點點名的小火車」、「KERORO軍曹」之類的扭蛋，另外，她也分析目前扭蛋店排行銷售：「KERORO軍曹」的扭蛋最受愛好者典藏，接著隨之在後的還有「火影忍者」、「海賊王」等日本漫畫類型扭蛋。

如果用男生女生來分類的話，大多数的男性顧客都比較喜歡收藏漫畫型扭蛋或者是工作比較細緻的扭蛋，而女生的話，大部分喜歡像「迪士尼系列」、「三麗歐凱蒂(Kitty)、布丁狗、美樂蒂」以及「青蛙大全」等，並偏向可愛的吊飾類，因為女生大多喜歡一些可愛的小玩意。談到劉怡伶印象深刻的事，她笑著說：「店內也有許多男性顧客喜歡收藏「美少女戰士」系列扭蛋。」

至於另一位對於扭蛋也有興趣的日文系進修二游佩璇表示，她本身比較喜歡的扭蛋商品是「櫻桃小丸子」、「小熊維尼」、「豆腐人」及「迪士尼零錢包」等種類，但是她最想收藏的是隱藏版這類型的扭蛋，她說：「許多廠商為了要提高轉扭蛋的驚喜感，多數的扭蛋都會有隱藏版的设计。」隱藏版通常在大批扭蛋中占極少部分的比例，是取整組中的其中一隻，而在表情上做不一樣的變化，或是將其設計成不一樣的外觀顏色。通常隱藏版收藏價值高出一般商品，這也是她特別喜歡隱藏版扭蛋的原因。

經濟系蕭雅玲表示：「扭蛋很有趣，因為永遠不知道會扭到哪一顆，所以心情既興奮又期待！」她收集扭蛋已有兩三年之久，每個禮拜都想去扭兩次以上，對於扭蛋也有相當的研究，雖然很多人認為玩扭蛋很浪費，但對她而言，扭蛋製作精緻，很值得收藏。

機電系陳震金表示，其實有很多公仔在台灣是沒上市的，為了想知道更多的資訊，除了按時瀏覽日文雜誌的介紹之外，還去漫畫店裡看玩具雜誌增加資訊，他還提到收集扭蛋秘招：「最好的方法是跟扭蛋店老闆混熟，除了價錢可以比較便宜外，還可以麻煩他去批貨的時候帶我們要的扭蛋！」

學者剖析

在本校教授「文化行銷」的大傳系助理教授黃振家，針對時下流行的扭蛋文化提出剖析：「收集扭蛋的年齡層分布很廣，對於年紀較長的人來說，由於童年物質缺乏，玩具有著奢侈品，往往是有錢人家的小孩才能擁有，更遑論收藏，這些人長大後就會產生微妙的補償心理；而一、二十歲的年輕人，本來就喜歡新奇的事物，扭蛋是新風潮、新玩意，它讓人想一投再投的原因，就在於「投下硬幣那一刻，不曉得掉出來的會是什麼」，這種不確定性創造了許多意想不到的驚喜，吸引年輕人去嚐鮮。」他繼續表示：「扭蛋比夾娃娃機更先進的地方，就在於打開扭蛋那瞬間的刺激感，加上產品不斷推陳出新，自己一系列的扭蛋都富含主題性故事，每個扭蛋都創造了屬於自己的世界，更值得收藏，這也是這麼多年來，扭蛋文化歷久不衰的原因。」

另類應用

若扭到重複或是不想要的都不需擔心，有各種運用方法可以解決你「蛋滿為患」的困擾哦！

方法一：做成展示架，生活工場或是無印良品均有出售各種



▲上週舉辦的外語週活動，日文系順應時代潮流，租來許多扭蛋機放置於海報攤，許多學生好奇圍觀，並互相討論轉下來的扭蛋。

size的置物盒，正是最適合放扭蛋的小窩。想做禮物送人時，不妨先將家中重複的扭蛋或不想要的(但別讓收禮者知道)挑出來，再依據對方的個性或喜好，挑選適合的款式，然後準備一條三秒膠，將扭蛋稍微佈置一下再黏上，既大方又獨特！若是要自用，則不需黏死，先準備一塊防塵墊(玩具店有售)黏在扭蛋下方，就可隨意更換喜愛的玩具。

方法二：做成時尚胸針，設計師Caterina Zangrandi設計的飾品，是以Jewelry for Fun為概念，加上徐若瑄、大S佩戴的加持，讓迪士尼系列扭蛋頓時成為熱門商品，東區敦南誠品前的小攤子或是忠孝商場的進口服飾店家，均可以看到這類手工DIY飾品，比起動不動就上萬的項鍊，消費者可以擁有更多「人性化」選擇。

扭蛋除了用轉的之外，許多玩具店有整套的扭蛋供人購買，而轉下扭蛋那一刻，好奇、興奮、高興、失落各種情緒在此時湧上，有人扭到了想要的玩具而高興一天，有人捶胸頓足，不甘心的繼續轉，扭蛋吸引人的地方就在這裡。下次經過扭蛋機時，不妨挑個喜歡的系列也試著轉一下，說不定你也會愛上扭蛋囉！

扭蛋排行TOP10

1. 軍曹發聲小球
2. 火影忍者小飾品
3. 甲蟲記神5
4. 海賊王世界地球不倒翁
5. 啦啦A夢吊飾
6. 軍曹大頭娃娃吊飾
7. SD鋼彈系列
8. 我的汪汪家飾
9. 美樂蒂造型磁鐵
10. KIKI AND LALA吊飾

(資料來源/BITOBIT扭蛋專賣店)

LB Lovelover's Box

\$99 六福村學生證

使用期限2006/12/31，全國最長唷！

洽詢專線：呂小姐 0936-821455

TEL: (03)547-5665

六福村主題遊樂園

www.leofoo.com.tw

研究所輔考第一品牌—碩士

專辦：電機所、電子所、光電所、電信所、資工所、資料所、物理所、醫工所、機械所、航太所、材料所、土木所、環工所、化工所、化學所、生化所、企管所、國企所、人資所、資管所、財金所、經濟所、統計所、數學所、教育所、國教所、課教所、教行所、心輔所、幼教所、資教所、數教所、英教所、語言所、文學所、中文所、台文所、華文所、翻譯所、外交特考

5月感恩月淡大獨享優惠專案實施中

每週四大學城7-11團報，速洽紅0968530943

碩士研究所 地址：台北市漢口街一段51號1樓 電話：(02)2388-0415 網址：www.growth.com.tw